Esame di Fisica Tecnica del 14/6/2001 – Ingegneria


Cognome e Nome:



Matricola:                                                                C.Laurea: 

1° Esercizio – Termodinamica (tolleranza +/- 10%)

Uno Psicrometro (igrometro di Assmann) viene impiegato per determinare le condizioni termoigrometriche in un ambiente. I due termometri dello strumento misurano rispettivamente le temperature Ta e Tb. Determinare il titolo ed il grado igrometrico.

	Temperatura di bulbo asciutto Ta
	Ta = 20 + 0.1*EF    =                                                         °C

	Temperatura di bulbo bagnato Tb
	Tb = Ta - 5               =                                                         °C



- Titolo della miscela              




kgv/kga


(3 punti)

- Grado Igrometrico (in percentuale)



%


(3 punti)

2° Esercizio – Fluidodinamica (tolleranza +/- 15%)

Lungo una tubazione liscia, percorsa da acqua alla temperatura di 20°C, è collocata un valvola a saracinesca. Nota la portata e il diametro del tubo, si misura con un manometro differenziale il valore della differenza di pressione fra monte e valle dell’ostacolo; da essa determinare il coeff. di perdita localizzata  e la lunghezza equivalente Le causate dallo stesso.

	Diametro del tubo
	D = 0.03 + 0.001*F    =                                                      m

	Portata in massa di acqua
	Qm = 0.1 + E*0.02      =                                                      kg/s

	Caduta di pressione
	p = 0.05*CD             =                                                      bar



- Coeff. di perdita localizzata 







(3 punti)


- Lunghezza equivalente dell’accidentalità



m


(3 punti)

3° Esercizio – Termocinetica (tolleranza +/- 20%)

Le due estremità di un cilindro di alluminio lucidato lungo 200 mm vengono mantenute rispettivamente alle temperature di 120 e 20 °C. Il cilindro è investito ortogonalmente da un flusso di aria alla temperatura di 20°C, e con velocità v.  Determinare il coeff. di convezione e la temperatura di parete in corrispondenza della metà della lunghezza del cilindro.

	Diametro del cilindro
	D = 0.01 + 0.002*D =                                                         m

	Velocità dell’aria
	v = 4 + 0.2*E            =                                                        m/s


- Coeff. di convezione

 



W/m2K


(3 punti)

- Temperatura ad x = 100 mm




°C


(3 punti)

4° Esercizio – Acustica (tolleranza 1 dB)

Viene effettuato un rilevamento del rumore ambientale in prossimità di una fabbrica, che è in attività dalle ore 7.30 alle ore 17.30. Durante tale periodo, viene rilevato un livello del rumore ambientale Leq1. Quando invece la fabbrica è inattiva, si rileva un livello del rumore ambientale L2, costante a qualsiasi ora del giorno e della notte. Infine, esattamente a mezzanotte, si verifica un evento sonoro di breve durata (pochi secondi), causato dal transito di un convoglio ferroviario merci, caratterizzato da un valore di SEL pari a 92 dB(A). Determinare il valore del Leq,diurno e del Leq,notturno.

	Rumore Ambientale a fabbrica attiva
	Leq1 = 65 + 0.1*C =                                                         dB(A)

	Rumore Ambientale a fabbrica inattiva
	L2 = 52 + 0.1*E    =                                                         dB(A)


- Leq,diurno






dB(A)
       

(3 punti)


- Leq,notturno






dB(A)
         

(3 punti)
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